中华文明始终在兼收并蓄中历久弥新,不仅为中华民族提供了丰厚滋养,而且为世界文明贡献了华彩篇章

文明的繁盛、人类的进步,离不开求同存异、开放包容,离不开文明交流、互学互鉴

—深刻把握中华文明的突出特性⑤

展

包容

性

保

持

兼

收

蓄

的

开

放

胸

"长安复携手,再顾重千金。"大唐芙蓉园初夏夜,伴随 "海内存知己,天涯若比邻"的 吟诵,64名舞者左手执籥、右手 秉翟,向出席中国——中亚峰 会的贵宾献上中国古代最高礼 仪舞蹈八佾舞。礼乐交融、文 韵悠悠,大度雍容、如梦如幻, 展现出中华文化包容四海的精 神风貌。

文明如水,润物无声;海纳百川,有容乃大。文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻指出:"中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。"

集千古之智,纳四海之慧。 中华文明自古就以开放包容闻 名于世,在5000多年不间断的 历史传承中兼容并蓄、创新升 华。展开历史长卷,从赵武灵王 胡服骑射,到北魏孝文帝汉化改 革;从"洛阳家家学胡乐"到"万 里羌人尽汉歌";从边疆民族习 用"上衣下裳""雅歌儒服",到 中原盛行"上衣下裤"、胡衣胡 帽,以及今天随处可见的舞狮、 胡琴、旗袍等,我国各民族在文 化上相互尊重、相互欣赏,相互 学习、相互借鉴,共同创造了丰 富灿烂的中华文化。与此同 时,中华文明始终以开放胸怀 同世界其他文明开展交流互 鉴。从历史上的佛教东传、"伊 儒会通",到近代以来的"西学 东渐"、新文化运动、马克思主 义和社会主义思想传入中国,再 到改革开放以来全方位对外开 放,中华文明始终在兼收并蓄中 历久弥新,不仅为中华民族提供 了丰厚滋养,而且为世界文明贡 献了华彩篇章。

新思想指导新实践,新思 想引领新征程。习近平总书记 提出"对待不同文明,我们需要 比天空更宽阔的胸怀",倡导 "以文明交流超越文明隔阂,以 文明互鉴超越文明冲突,以文 明共存超越文明优越",指出 "中华文化之所以如此精彩纷 呈、博大精深,就在于它兼收并 蓄的包容特性"……党的十八 大以来,习近平总书记就坚定 文化自信、推动文明交流互鉴 等提出一系列重要论断,强调 我们要铸就中华文化新辉煌, 就要以更加博大的胸怀,更加 广泛地开展同各国的文化交 流,更加积极主动地学习借鉴 世界一切优秀文明成果。

在希腊,参观雅典卫城博 物馆,共赴"文明之约";在埃及, 漫步于卢克索神庙,回忆中埃文 明交流往事;在印度,参观马哈 巴利普拉姆古寺庙群,畅叙文 明互鉴的悠久渊源……习近平 总书记身体力行,以一场场别 开生面的"文化外交",推动不 同文明交流对话、和谐共生。 党的十八大以来,从推动构建 人类命运共同体,到高质量共 建"一带一路",从提出全球文 明倡议,到创立亚洲文明对话 大会、举办中国共产党与世界 政党领导人峰会,以习近平同志 为核心的党中央立足中华文明 开放包容的文明特质,着眼于 当今世界开放包容、多元互鉴 的主基调,坚持弘扬平等、互 鉴、对话、包容的文明观,着力 促进和而不同、兼收并蓄的文 明交流。在中国共产党领导下,中国不遗余力促进世界各国文明开展平等对话、相互启迪,探索出一条交流互鉴、美美与共的文明之路,让各国文明在交流互鉴中熠熠生辉。

文明的繁盛、人类的进 步,离不开求同存异、开放包 容,离不开文明交流、互学互 鉴。习近平总书记强调:"要秉 持开放包容,坚持马克思主义 中国化时代化,传承发展中华 优秀传统文化,促进外来文化 本土化,不断培育和创造新时 代中国特色社会主义文化。"新 时代新征程,我们要从中华优 秀传统文化中汲取智慧和力 量,以海纳百川的胸怀打破文 化交往的壁垒,以兼收并蓄的态 度汲取各国文明的养分,以自信 开放的姿态更好推动中华文化 走出去,让中华文明在同其他文 明的交流互鉴中不断焕发新的 生命力,让中华文化所蕴含的理 念与智慧跨越时空、超越国度, 为时代发展提供正确指引,为 人类文明作出中国贡献。

文明是多彩的,文明是平等的,文明是包容的。玄奘西行、鉴真东渡、张骞出使西域、郑和七下西洋……回溯历史,中华民族曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌,也曾经创造了万国衣冠会长安设立。展望未来,增强文化自觉,保持兼收并蓄的开放胸怀,推进文化自信自强,我们一定能够担负起新的文化使命,创造出中华文化新的辉煌,推动建设更加美好的世界。

《人民日报》评论部 来源:《人民日报》(2023年 06月19日 第05版)